

## Posudek diplomové práce

**Název práce: Právní úprava péče o zdraví v českých zemích od roku 1918 do roku 1989**

**Diplomant: Václav Heřman**

**Oponent: Doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.**

Diplomant se ve své práci věnuje tématu právní úpravy péče o zdraví obyvatelstva ve zkoumaném období od roku 1918 do roku 1989 na území Čech, která byla právním základem pro dnešní podobu zdravotnictví a soustavy zdravotní péče. Právní kultura v oblasti zdravotnictví měla svůj historický vývoj právě v návaznosti na proměnu českých zemí a medicínských vědeckých poznatků.

Na základě provedené komparace, deskripce a analýzy jednotlivých zákonů a podzákoných předpisů ve vymezeném období, lze sledovat proměnu paternalistického přístupu k poskytování zdravotní péče zejména o skupiny obyvatelstva, až po individuální přístup k jednotlivým případům a osobám. To vše bylo základem pro vývoj dnešních lékařských preventivních, diagnostických či terapeutických postupů, jež jsou uznávané odborníky z oblasti medicíny.

Hlavním cílem této práce bylo popsat vývoj právní úpravy veřejného zdravotnictví na území Čech v období 1918 až 1989, a tím přispět k lepší orientaci v této době. Z důvodu recepce rakouských předpisů během první Československé republiky bylo nutné prozkoumat i úpravu zejména od roku 1848. Cíle vytyčené autorem v úvodu byly zcela naplněny, a proto nesporným přínosem této práce je komplexní pojednání o stavu zdravotnické legislativy v rozsáhlém sledovaném období.

Roztříštěnost právní úpravy zejména v období první a druhé Československé republiky vyžadovala důsledné vyhledávání a studium zákonů, podzákoných předpisů a literatury, jejíž převážná část je již dnes archivní. Další významný přínos této práce lze tak spatřovat ve vytvořeném seznamu právních předpisů a dobové i moderní literatury vztahující se ke zkoumanému předmětu práce.

Vzhledem k tomu, že v období 1918 až 1966 pod pojem zdravotnictví patřila zdravotní policie, hygiena, stavební předpisy, pohřebnictví, ochrana před nakažlivými nemocemi, epidemiemi a konečně i preventivní a následná lékařská péče poskytovaná obyvatelstvu, bylo třeba k naplnění tématu práce sledovat nejen vývoj zdravotnictví a organizace zdravotní

soustavy, ale i sociální péče, která byla dříve součástí veřejného zdravotnictví. Dále je z práce patrný také vývoj sociálních práv občanů, předně práva na bezplatnou zdravotní péči.

Na závěr lze zmínit, že tato práce otevřela další obzory bádání v odvětví zdravotnictví, a to například vývoj právní úpravy ústavů, nemocnic a jiných zdravotnických institucí, včetně lázeňství, zdravotní péče za Protektorátu Čechy a Morava a další.

Práce je psaná přehlednou formou, autor se svému badatelskému úkolu věnoval dostatečně. Celkově autor čtenáře seznamuje s historickým vývojem zdravotní péče na českém území a v práci představuje nejenom právní předpisy, ale i literaturu a prameny, kdy provádí jejich hlubší rozbor a komentáře. Nechybí ani příslušná judikatura.

Doporučuji diplomovou práci Václava Heřmana k obhajobě a navrhuji klasifikaci výborně.

Otázka k obhajobě:

Otázka právní úpravy pohřebnictví v období první ČSR v komparaci s právní úpravou po roce 1945

Plzeň, 4.5.2020

Doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D